

DOBROGEEA JUNEA

DOBROGEEA DOBROGENILOR

Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vîrnav, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Prețurile și inserții după tarife.

Scrisoare deschisă

d-lui VIRGIL ANDRONESCU

Președintele organizației naționale liberale de sub
șefia d-lui Prof. GH. I. BRĂȚIANU

Constanța

Am citit în ziarul „*Miscarea Constanței*” No. 6 din 4 Octombrie a. c. articolul semnat de dvs. și intitulat: „*COLONIZAM ROMÂNIA CU STRAINI?*” — articol prin care renegeți interviul acordat revistei „*CUVÂNTUL NOSTRU*” și toate sentimentele ce, după război le-ați manifestat în scris și verbal.

Personal nu am fost surprins acum ca și în trecut: Sinceritatea dvs. este doar notorie!...

Totuși acum, când din nou manifestați vechile vederi antisemite, o lamurire, care să pună lucrurile la punct, cred că devine absolut necesară, pentru toți aceia cari mai contam încă în organizația politică ce prezidați.

Ce păcat, domnule Virgil Andronescu! Tocmai în maturitatea gândirii și experienței politice, să vă deziceți de ceea ce verbal și în scris ați manifestat și din nou, pentru interese ce le bănuiesc, să reveniți la un șovinism de modă învechită și trecător.

Ce om și român de bună credință va poate aproba când afirmați că un guvern românesc poate *vinde* interesele țării unor străini, iar pentru a vă complăce, repeli, jidaniilor, spre a coloniza Basarabia cu ei!

Dacă nu erați edificat de scopul și cererea lui „*The Jewish Colonization Association*” din Londra făcută la lumina zilei, în auzul și văzul tuturor, către guvern, care, în plenul lui, l-a aprobat cererea, — aveți datoria, ori să așteptați răspunsul la interpelarea d-lui Profesor Giurescu, ori să vă fi informat. Și dacă justă era trădarea intereselor țării, să fi dat alarma, la care orice Român creștin sau mozalac trebuia să se asocieze.

Dar, domnule Virgil Andronescu, societatea în chestiune, cu ființa de aproape jumătate de secol, are emblema de mai sus și în afara de adevăratul ei scop, cunoscut prin statutele întregii Europe și bine înțeles și guvernanților noștri, de a coloniza cu evrei din Europa, Argentina și Palestina, ea mai are din partea testatorului și obligația de ajutorare a meseriașilor evrei.

Plugarii și meseriași evrei, nenorociți ca și semenii lor creștini, sunt și în Basarabia, cea atât de mult lovită în ultimii ani de o secetă cumplită și dacă în criza actuală

economică mondială guvernanții noștri de abia pot, cu concursul și apeluri la întregă țară — de la care noi Românii mozalci din principiu nu ne dam înlături nici odată — să vină în ajutorul Românilor băștinași, ce crima este dacă societatea în chestiune ajută pe coreligionarii ei să nu moară de foame și eventual li și colonizează afară din țară și chiar din Europa? Cred că acest lucru nu vă poate decât bucura.

A ticolul d-voastră pe care mă abțin de a-l califica, descoperă însă și un nou motiv de acuzare:

Evreii din teritoriile alipite au creat partidul „*Național Evreesc*” și vă întrebați: „*Armă contra cui?*”

Șițiți contra cui, domnule Virgil Andronescu? Contra noastră, Români-mozalci, cari, în absolută majoritate, atât din vechiul Regat cât și din teritoriile alipite, suntem contra vederilor acestei minorități și de părere, ce politicienilor din gura le convine a o spune dar din suflet nu o vor, de a ne risipi, după convingeri în toate partidele țării, după cum am și făcut.

Dar ce putem face, când tocmai politicienilor le convine această diversitate, pe care o încurajează, tratând întotdeauna în alegeri cu acest „partid” și acceptându-l în sânul lor?

De ce, mai bine, d-le V. Andronescu, nu vă revoltați Hitleriștii Sași, care susțin și încurajează pe Unguri, cari zic că se „*deșteaptă*” și pe Ucrainenii cari vor să vadă Basarabia alipită la Ucraina mare?

De ce nu vă revoltați acei „*Naționaliști*” creștini, cari pactizează cu cei ce numai bine țării nu doresc și manipulează fonduri de origine foarte dubioasă?

Dar mai bine închei, căci nu eu voi putea să vă convin eu.

Și dacă mi-am permis a vă adresa această scrisoare, este ca să am un răspuns din partea Șefului d-vs și al meu, d. profesor Gheorghe I. Brățianu, — pentru ca să știu dacă mai am ce căuta într'un partid, în care m-am înrolat cu toată devoțiunea și l-am servit fără nici o pretențiune.

Cu considerație la fel cu cea nutrită de D-voastră, semnez
Lazăr Abramovici

CEREȚI
Vermuth-Standard

Căsătoria în bloc a 80 muncitorilor din portul Constanța

Duminică dimineața un răzvrătit s-a înregistrat în orașul nostru. Un număr de 80 muncitori din portul nostru, cari din motive diferite trăiau în concubinaj — unii de peste 25 ani — în care timp au avut copii, ce nu puteau fi recunoscuți legal, și-au definitiv legăturile.

Căsniciile lor au luat formă legală în urma inițiativei d-lui Aurel Negulescu, președintele sindicatului muncitoresc „*Docheri Manuali*”, în jurul căruia sunt grupați aproape o mie de muncitori.

Solemnitatea căsătoriei civile s'a făcut în sala de festivități a primăriei, în care s-au întrunit toți muncitorii necăsătoriți legitim, împreună cu nevestele, copiii și familiile lor. Au mai participat oameni din toate straturile sociale, atrași de acest eveniment înălțat pentru prima dată în Dobrogea.

Înainte de începerea formalităților legale, d. Aurel Negulescu, inițiatorul acestei laudabile fapte, învâd cuvântul a spus următoarele:

„Împărtășesc o mare bucurie, trăzind muncitorii prin portul acesta în mijlocul căruia trăiesc de 20 ani și pentru ridicarea căruia am avut de luptat cu multe greutăți, o faptă creștină, ce are rostul de a cimentea legăturile familiare, dragostea și grija de casă. Mai trebuie însă să recunoașcă și alte cauze cari m'au determinat să iau această inițiativă.”

Să știți că muncitorul de port, conform legii, este membru al Casei asigurarilor sociale, cotizând săptămânal și deci beneficiind de avantajurile pe care le oferă legea și anume: asistență medicală pentru asigurat și membrii familiei sale, ajutor în caz de boală, de accident, înmormântare etc. și chiar pensie. Ce se întâmplă însă? Soția și copiii asiguratului căsătorit nelegitim, nu beneficiază de aceste drepturi. Vroiam în același timp să asigur și pe soțiile muncitorilor, în cazul când aceștia ar cădea într'un război.

Inițiativa aceasta a fost bine primită de șefii autorităților locale și în deosebi de d. Horia Grigorescu primarul municipiului, care a dat dispozițiunile ca noii căsătoriți să fie scutiți de toate taxele către municipiu, hotărând în același timp ca tuturora să li se dea câte un loc de casă gratuit, ca dar de nuntă.”

Daorece Duminică nu s'au putut îndeplini decât formele pentru căsătoria civilă, căsătoria religioasă a celor 80 de perachi se va oficia Duminică 1 Decembrie. Nomi și muncitorilor vor fi d-nii: Radu Roșculeț seputat, Horia Grigorescu primar și Aurel Negulescu președintele sindicatului „*Docheri Manuali*” și consilier municipal.

Spargere la soc. Unirea

În noaptea de Luni, o îndrăznească spargere s'a săvârșit la soc. petroliferă „*Unirea*” de pe șos. Mangalia. Rai factorii, după ce au pătruns în incinta întreprinderii, au spart o ferăstrău dela magazia de materiale, luând aparate și materiale în valoare de 200 mii lei.

Printre altele s'au furat mai multe fortunari speciale, pompe, nicovale etc. Biroul judiciar face cercetări, pentru prinderea spărgătorilor.

Dela A. L. A. C. I. rillala Constanța

Titrații români ai academicienilor de comerț revendică dreptul de mijlocitori oficiali la bursele de mărfuri

În repetatele discuții ale comitetului filialei A. L. A. C. I., s'a ridicat chestiunea romanizării activității economice și aceea a valorificării produselor noastre agricole prin burse.

Licențierea prin pregătirea lor teoretică și practică — întrucât din 26 de materii, mai bine de trei sferturi tratează economia națională — se cred îndreptățiți să și ia sarcina de elemente valorificatoare, cerând să se legitimizeze cât mai curând ca mijlocitori oficiali ai bursei să fie numai titrași și români, așa cum cere legea actuală pentru bursele de efecte.

Mișcarea licențierilor se datorește d-lor V. Nădejde și St. Vertolomeu, șefii cu roluri importante în bursa Constanța. Mișcarea este simpatizată de forurile competente, cari vor hotărâ cu un ceas mai devreme o nouă întocmire a valorificării energiei naționale.

Accidental vaporul „Dacia” la Pireu

Inspectoratul vapoarelor S. M. R. din localitate, a fost înștiințat prin t. l. l. că vaporul „*Dacia*”, a pierdut una din elice în portul Pireu. Vasul fiind împios spre chis, elicea s'a izbit cu putere de un bloc de piatră și a căzut în mare fiind nevoie de intervenția scufundrilor spre a o scoate.

Vaporul și-a continuat cursa până la Istanbul, unde va intra pentru două zile în reparație, în șantierul Stenia.

Passagerii de pe vaporul accidentat, vor fi aduși în țară, Joi dim, cu vaporul poștal „*Principesa Maria*”, care a primit dispoziții să plece azi după amiază spre Istanbul.

Acest vas își va suspenda cursa spre Salonic, urmând să și-o reia Joi după amiază.

Atac banditesc

Duminică noaptea s'a produs un atac banditesc din str. Căldărași la debitul de tutun al d-lui Stan Vasile.

Doi indivizi înarmați cu revolvers au pătruns în acest debit și amenințându-l cu moartea pe proprietar l-au somat să le dea toți banii încasați în acea zi, punându-l în vedere că dacă dă alarma, li vor împușca pe loc. D. bitantul optându-se, a fost creni maltrat de bandiți, iar în cele din urmă reușind să deschidă ușa, a dat alarma. De teamă că doi bandiți au fugit fără a lua nimic cu ei.

Arestarea unui fals agent

Politia urmărea de câteva timp pe un individ care sub pretext că este agent de siguranță, oprea pe strădă persoanele care li se păreau „suspecte” cerându-le să se legitimizeze. Cu acest truc, escrocul scoțea bani dela cei ce nu voiau să aibă dealea cu politia.

Din nefericire pentru el, Luni a avut nenorocul să ceară legitimația unui veritabil agent polițienesc. Falsul agent a fost imediat arestat. S'a dovedit că el se numește Memet Sarif originar din comuna Mustafaci Jud. noastră.

Cu actele dresate escrocul va fi înalțat direct parchetului.

Arestarea unui hoț de benzină

Duminică seara gardianul de pază din triajul gării, care se postase într'un anumit fel spre a supraveghea cisternele garate în acel loc, a observat un individ care se strecura pe lângă una din gariturile petrolifere.

După ce l-a lăsat să-și umple două bidone cu benzină gardianul la arestat și l-a predat poliției. Hoțul acesta de benzină se numește Ion Diaconescu și este urmări de mii multe vreme pentru loviturile care le dădea în triajul gării.

Informațiuni

Duminică 1 Decembrie, vor refăce în sala liceului „*Mircea cel Bătrân*” șezători literare și științifice, al căror vasit se va deține în fondul pentru ridicarea statuii marelui Regine poezie Carmen Sylva.

Aceste șezători vor continua în fiecare Duminică, la aceeași oră.

Cea de a treia scrisoare adresată d-lui Horia Grigorescu și care trebuia să apară azi, va apare, din cauze de ordin tehnic, mâine.

Amânarea ne-a folosit și pentru ca să adăugăm răspunsul nostru la replica „*Volnei Dobrogei*” care apare Joi și care replică fiindu-ne cunoscută ne-a produs serioase îngrijorări cu privire la starea mintală a măturătorilor de la serviciul salubrității municipale, detașați ca „*redactori*” la ofițerul guvernamental.

În cursul lunii Decembrie, urmează să se facă revizuirea listelor electorale pentru Camera, Senat și comună. Acel ce are dreptul a fi alegător și nu sunt trecuți încă în listă, cum și cel cari au dobândit între timp dreptul de alegător, trebuie să se prezinte în cursul acelei luni, la biroul electoral de pe lângă primărie.

Odată cu cererea, vor prezenta și actele, cu cari să dovedească domiciliul și calitatea de cetățean român.

Contractându-se un export de 20 mii de porci tăiași pentru Germania, s'a hotărât ca numai anumite abatoare să fie destinate pentru acest scop, între care și abatorul de export din Constanța.

Într'o lună acest abator intrând în funcțiune, între primile contracte va fi cel cu Germania pentru livrarea carnei de porc.

Domnii crescători se pot adresa pentru referințe la Sediul Sindicatului de Export.

Eri, fiind prima zi a aplicării sancțiunilor hotărâte de Liga Naționaliilor în contra Italiei toate vasele italiene aștătoare în portul nostru au arborat marile pavoz, ca în zilele de sărbătoare națională.

Gestul arată cât se s'închisesc Italianii de sancțiunile Genevei.

Implinindu-se 14 ani dela moartea lui Petru Vulcan, un grup de intelectuali a hotărât să-i ridice un bust în bronz în același timp. În luna Februarie, se va face comemorarea acestui scriitor dobrogean, printr'un parastas și prin aşezarea unui plăci de marmură sau bronz în casa în care a locuit, gândit și scris.

România
Judecătoria Sîndic al Tribunalului
Jud. Constanța

Publicațiune de vânzare
Nr. 827 din 18 Noiembrie 1935

Se aduce la cunoștința generală
că pentru ziua de 23 Noiembrie
1935, se va vinde prin licitație
publică activul mobilier în lichidarea
judiciară Gaston Innocent
din Constanța, șoseaua Mangaliei
No. 75.

Licitatia va incepe dela suma
de lei 73007 preț de inventar și
și în caz că cînd nu se va oferi
această sumă dela orice preț li-
citația putîndu-se efectua în total
sau parțial.

Amatorii de a concura sunt
rugăți a se prezenta la cabinetul
nostru din palatul justiției, unde
se va ține licitația la orele 9 dim.

Adjudecatorul va suporta în plus
taxele de înregistrare și va fi pus
în posesie numai după ce tribu-
nalul va omologa vânzarea.

Judecător-Sîndic delegat, indie.
338 I p. secretar, Indiscutabil
lei - 1874

Tîrgul cerealelor

posite și vîndute la oborul Con-
stanța, în ziua de 18 Noemb. 1935

Cîruța	preț pe % kgr.
1 Grâu de toamnă	440-450
5 Orz	220-230
8 Ovăz	270-285
56 Porumb	180-220
2 Meiu	280-320
8 Rapiță sălbatecă	270-310
1 Fasole	520
2 Mazăre	— 350
13 Pae de orz	60-75
16 Pae de dughie	130 170
13 Lembe	— 65

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
bitoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 8—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Calenilor
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
riile anterioare numai de la norocoase colectura

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Noemb. 1935

Costul lozului:

Pentru o sigură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**

DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 360

La Administrația ziarului nostru se pri-
mesc comenzi de ștampile în cauciuc
și metal precum și firme și tăblițe
emailate cu prețuri foarte reduse.



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabri-
cilor „REGINA MARIA” și al
„BONBONERIEI PALATULUI”.

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietății ale acestorași Intreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria” și ultimele creațiuni în materie de confisserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Passajul Comedia).
- 3) Strada Evgen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Roselli 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“



Furnizorul Curții Regale



Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

38 de oi pierdute din me-
rasua satului Va-
lea Dacilor (Endecarachi) în
noaptea de Duminică 10 Noem-
brie c. Toate au ca semn distinc-
tiv „farcușii” la urechea dreaptă.
Orice referință să se dea pro-
prietarului Borămet Hagi Regep
Murat, contra unei frumoase re-
compense. 332 2

DE INCHIRIAT imediat în str
Carol Nr. 120, o vilă cu curte,
grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazi-
nului P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol
No. 22

Se caută spre imediată
angajare, ucenici la tipografia
„Dobrogea Jună“.

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rezii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.

Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

CIUȚI DOBROGEA JUNĂ

DOCTORUL
Eduard N. Berntfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blauoragii, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8—1 și 4—8

De vânzare total No. 7
din corul.
224, în suprafața de 710 m. p.
situat pe Bulevardul Ferdinand.
A se adresa în ziar.

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronș și Esofag, Stric-
turi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscopia)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Institutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Várnay 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai
noi caractere de li-
tara, MAȘINI de CU-
LES, STEREOȚIPIE
ZINCOGRAFIE și cu
INSTALAȚIUNE
ELECTRICE
P R O P R I E

Efectuează orice lu-
crări în această ra-
mură ca: BROȘURI
ZIARE, CĂRȚI DE
VISITĂ, PLICURI,
FACTURI, AFIȘE
DE TOATE MĂRI-
MILE ȘI TOATE
CULORILE
și tot felul de imprimare
oficiale și comerciale
în cele mai moderne
condițiuni de exe-
cution. Atelier
de LEGĂTORIE.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a 15 Noemb. 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.